

2024 年 4 月高等教育自学考试  
新闻评论写作试题  
课程代码:00658

1. 请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。
2. 答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。

选择题部分

注意事项:

每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题:本大题共 20 小题,每小题 1 分,共 20 分。在每小题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的,请将其选出。

1. 下面属于署名电视新闻评论的是
  - A. 本台评论
  - B. 本台评论员
  - C. 编后话
  - D. 电视新闻述评
2. 在国内众多报纸的论坛型专栏评论当中,最具代表性的是
  - A.《人民日报·人民论坛》
  - B.《文汇报·文汇论坛》
  - C.《新华日报·新华论坛》
  - D.《解放日报·解放论坛》
3. 编者对新闻或文稿中某些词语或资料所加的解释性文字,通常用来解释某些难懂的名词或术语,介绍文中提到的某些资料的情况,帮助读者领会文义,我们将其称之为
  - A. 说明性按语
  - B. 政论性按语
  - C. 注释性按语
  - D. 典型性按语
4. 晚清时期,一批具有改良倾向的文人开始宣传救亡图存、变法维新的思想主张,报刊上开始大量刊登革新言论,其中表现最为突出的是
  - A.《维新日报》
  - B.《新报》
  - C.《循环日报》
  - D.《述报》
5. 中国近代报刊评论的主流由政论向新闻评论转型的催化剂是首倡时评的
  - A.《申报》
  - B.《时报》
  - C.《民报》
  - D.《湘报》

更多真题资料关注“学硕学堂”微信公众号获取

6. 鲁迅在 1933 年至 1934 年为《申报》副刊撰稿,其产生的巨大影响吸引了当时一大批文人投身杂文创作,形成了上海文坛“杂文成风”的局面,这个副刊是  
A. 《觉悟》      B. 《生活》      C. 《学灯》      D. 《自由谈》
7. 依据新闻评论作者的身份进行划分,下列由媒体专职人员(编辑、记者、评论员等)撰写的评论是  
A. 时评      B. 杂文      C. 随笔      D. 述评
8. 由于节目常选取公众感兴趣的话题,吸引听众参与讨论,美国的广播谈话类节目开始兴盛。兴盛的年代大约是  
A. 20 世纪 20—30 年代      B. 20 世纪 50 年代  
C. 20 世纪 80—90 年代      D. 20 世纪 60 年代
9. 《人民日报》1984 年 8 月 5 日发表《真勇士并不讳言“走麦城”》,这则标题采用的修辞手法是  
A. 比喻      B. 对比      C. 借代      D. 双关
- 10.“社论是表明报纸的政治面目的旗帜,报纸必须有了社论才具有完全的政治价值。”说这段话的人是  
A. 邓拓      B. 张季鸾      C. 邹韬奋      D. 梁启超
11. 优秀新闻评论作品得以诞生的“助产婆”是  
A. 针对性      B. 时新性      C. 思辨性      D. 趣味性
12. 从 1994 年到 1996 年,中央电视台在短短的 3 年时间内就推出了三档新闻评论类节目。其中代表着新闻述评类新闻评论节目的是  
A. 《面对面》      B. 《新闻调查》      C. 《焦点访谈》      D. 《新闻纵横》
13. 1946 年 6 月,标志着我国人民广播的评论节目开始起步的是由新华社开办的  
A. 《广播评论》      B. 《新闻纵横》  
C. 《特别声音》      D. 《央广夜新闻》
14. 新闻评论的首要特征是  
A. 时新性      B. 重要性      C. 显著性      D. 趣味性
15. 20 世纪 20 年代到 40 年代末,中国报刊评论史上先后出现过一些成绩斐然、影响深远的评论大家。在众多非职业报人评论大家中,最具代表性的人物首推  
A. 李大钊      B. 陈独秀      C. 瞿秋白      D. 毛泽东
16. 不管传播方式、表现形式如何变化,在新闻评论当中总是处于核心地位的是  
A. 论点      B. 论据      C. 论证      D. 论理

更多真题资料关注“学硕学堂”微信公众号获取

17. 1998年,湖南卫视一改以往节目的编播风格,采用了“新闻故事化、故事情节化、情节娱乐化”的编播理念,开创了我国“说新闻”播报语态的先河,这个节目是  
A.《晚间新闻》 B.《南京零距离》 C.《新闻1+1》 D.《锵锵三人行》
18. 在新闻评论的三要素中,下面有一种说法是正确的,这就是  
A.论点比较明确,不易辨认 B.论据比较模糊,但易辨认  
C.论证比较模糊,不易辨认 D.论证相对外显,易于辨认
19. 不能够独立存在,必须依附于新闻报道或文稿,二者同时发表(见报或播出),我们将这种评论文体称之为  
A.专栏评论 B.编者按语 C.新闻述评 D.短评
20. 与新闻报道形成鲜明对照的是,新闻评论具有强烈的  
A.客观性 B.隐蔽性 C.主体性 D.显著性
- 二、多项选择题:本大题共5小题,每小题2分,共10分。在每小题列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的,请将其选出,错选、多选或少选均无分。**
21. 新闻评论标题的主要功能作用有  
A.提示论题,概括评论内容 B.昭示倾向,表明立场态度  
C.展现亮点,标出主要观点 D.释放魅力,激发公众兴趣  
E.客观呈现,用事实来说话
22. 戊戌变法时期涌现出一批著名的报刊,其政论在当时产生了重大的影响,使人们认识到报纸和报刊评论潜在的巨大功能和作用,这些报刊有  
A.《申报》 B.《国闻报》  
C.《知新报》 D.《湘报》  
E.《时务报》
23. 曾任新华社总编辑的南振中先生将通讯社评论的特点概括为  
A.缘事而发 B.直抒胸臆  
C.寓理于事 D.客观呈现  
E.“目光四射”
24. 新闻评论标题的基本要求是  
A.题文一致 B.多用复题  
C.意向鲜明 D.言简意赅  
E.生动引人
25. 新闻评论的“开门见山,引出论题”的写作方法又可分成如下方式  
A.引述与评论主题相关的新闻事实材料 B.直接提出所要评说议论的主要问题  
C.寓有深意,耐人寻味 D.交代引起评论的相关背景  
E.巧设问句,商榷反诘

## 非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

三、名词解释题：本大题共 4 小题，每小题 3 分，共 12 分。

26. 门户网站评论

27. 家常式的电视评论节目

28. 杂文

29. 归谬法

四、简答题：本大题共 4 小题，每小题 6 分，共 24 分。

30. 从表现形式上简答国内新闻评论发展变化的新趋势。

31. 简答论点与观点之间的差别。

32. 新媒体环境下对新闻评论人才的新要求是什么？

33. 短评写作的基本要求有哪些？

五、分析与操作题：本大题共 2 小题，第 34 小题 14 分，第 35 小题 20 分，共 34 分。

34. 分析题：根据新闻评论写作原理，分析下面作品的写作特点。（400 字左右）（14 分）

### 解放思想，首先得有思想

刘立纲

“解放思想，首先得有思想”，今年的省两会上，一位政协委员在分组讨论时发言，引起在场者的共鸣与热议。笔者认为，这也是我省深入开展“解放思想推动高质量发展大讨论”的基础与关键。

“明者因时而变，知者随事而制”。所谓解放思想，就是要摆脱主观偏见、习惯思维、条条框框的禁锢与束缚。如果将解放思想比作“开闸放水”，前提要“库存充盈”。没有思想而谈解放，要么假解放，要么乱解放。

思想的桎梏要用思想的武器来打破。今天的辽宁，正处在发展关键期、改革攻坚期、矛盾凸显期，尚未解决的老问题与从未遇到过的新问题彼此关联、交织叠加，我们只有以党的创新理论为根本遵循、行动指南，才能心目中有灯、脚下有路。这就要求我们，必须将习近平新时代中国特色社会主义思想，将总书记关于辽宁振兴发展重要指示精神，作为提升能力的“教科书”、开展工作的“导航仪”，如饥似渴、脚踏实地，反复咀嚼、悉心揣摩。当前，个别党员干部在学的过程中只~~更多真题资料关注浅掌课堂和微信公众号~~的时代背景、精神实

质、核心要义，造成落实新发展理念、推进高质量发展概念化、口号化，“身子已进入今天，脑子仍留在昨天”。这种情况下，怎能登高望远、弄潮驭势，又何谈解放思想、转变观念？

储备思想，还需要在书本中学、到实践中学。如果我们不掌握马克思主义哲学，就难以用全面的、系统的、普遍联系的眼光看待本地区、本单位、本部门的工作；如果我们不读些经济学著作，就难以从原理上明晰供给与需求、市场与政府的关系，难以自觉地按客观规律办事；如果我们不博览世界史、中国史、党史、改革开放史，就难以在“放眼寰宇”“纵观千载”中明所从来、知其将往；如果我们不钻研专业知识，就难以构建与岗位相适应的认知体系；如果我们不走进基层“大课堂”，就难以在纷繁复杂的现实中找到重心、瞄准靶心。这些，都是解放思想的源头活水，务必学而不已，持之以恒。

有科学家说，妨碍人们创造的最大障碍，并不是未知的东西，而是已知的东西。在全面振兴新故相推、危机并存的紧要关头，在这个知识“半衰期”迅速缩短、“折旧率”不断提高的变革时代，我们每个人，特别是各级领导干部，唯有以“不日进则日退”的紧迫感为自己“充电蓄能”，才会有大胆试、大胆闯的勇气与本领，才会以思想之变引领行为之变、发展之变。

《辽宁日报》2019-2-12

### 35. 操作题：就下面材料写一篇论坛型专栏评论，题目自拟。（1000字左右）（20分）

央广网北京5月4日消息（记者孙莹） 据中央广播电视台总台中国之声《新闻晚高峰》报道，最近几天，网络用语“打投”与反食品浪费法频频在同一话题里被提及。“打投”指的是“打榜”+“投票”，在一些选秀成团真人秀节目中，票数最高的几位选手可以“成团出道”。如果粉丝们想为喜欢的选手打榜投票，就要买与节目联名的品牌饮料，取得留在瓶盖内侧的二维码或包装箱里的刮刮卡。

由于牛奶保质期相对较短，一些为打榜投票疯狂购买，并肆意浪费的行为引发网友一致批评，而专家提示，这有可能被认定为违法行为。

近日，一段一群人受雇佣，将牛奶瓶盖一一拆开，并将牛奶倒入沟渠的视频在网上热传；有一些粉丝后援团晒出为给“偶像”“爱豆”打榜投票，购买大量箱装牛奶，垒出的所谓“奶墙”；还有一些网友留言说，全宿舍一起帮助追星的粉丝同学喝品牌奶。这些都引起了网友的热议。

中国社科院国际法所副研究员何晶晶分析：“由于牛奶的保质期很短，而且为了投票，在短时间内大量购入了这样的牛奶，就会造成可能送不出去或者处理不掉的牛奶，造成浪费。粉丝追星无可厚非，但是一味为了追星而造成铺张浪费，就是需要我们抵制的行为。”

中国人民大学商法研究所所长刘俊海教授指出，4月29日，我国反食品浪费法正式开  
更多真题资料关注“字硕字堂”微信公众号获取

始施行，再出现买奶不喝、直接倒掉的行为，就是违法行为。他说：“这种陋习，直接明火执仗地违反了反食品浪费法。按照反食品浪费法第三十条的规定，凡是网络音视频服务提供者，制作、发布和传播宣扬量大多吃、暴饮暴食等浪费食品的节目，或者音视频信息的，由网信部门责令改正，给予警告；拒不改正或情节严重的，处一万元以上十万元以下罚款，并可以责令暂停相关平台，包括制作者、发布者、传播者的相关业务，停业整顿。”

粉丝“好心办坏事”，或者故意黑自己偶像的竞争对手，已经不是什么新鲜事了。何晶晶认为，粉丝狂热追星铺张浪费的行为，对明星出道或者公众形象的设立是非常不利的。她表示：“如果粉丝真的有什么过于狂热的行为，或者为了追星而造成大量浪费，这样不良的社会影响对于‘爱豆’们的职业生涯也是非常不利的，不利于‘爱豆’有一个正面积极健康的社会形象。”

专家建议主管部门加大监管力度，采取切实有效的执法措施，稳准狠地打击各种以追星的名义大量浪费食品的行为。何晶晶说：“无论是粉丝、明星，还是学校、家长、整个社会，再到电视制作方、企业，都应该合力推崇绿色、健康、合理的消费方式。反对浪费，厉行节约，人人有责，也是企业的社会担当和责任。”

全国人大常委会法工委行政法室主任袁杰强调，反食品浪费要建立长效机制。他说：“该法的颁布实施，将为全社会树立浪费可耻、节约为荣的鲜明导向，为公众确立餐饮消费、日常食品消费的基本行为准则，为强化政府监管提供有力支撑，为建立制止餐饮浪费长效机制、以法治方式进行综合治理提供制度保障。”

刘俊海则强调，反食品浪费已经成为中国公民的法定义务。他说：“希望喜欢追星的粉丝朋友们能够约束自己浪费食品的冲动，及时有效地制止周围的亲戚、朋友、邻居、同学、同事浪费食品的行为，营造大家自觉遵守反食品浪费法、自觉和食品浪费行为作斗争的良好社会氛围，这样我们才能够拥有一个既富裕又文明的法治社会。”

《央广网》2021-05-04